



壬寅年四月廿三
2022年5月23日
星期一

电子版:www.zjgrb.com
电子邮件:zjxw@163.com
国内统一刊号:CN33-0018
邮发代号:31-2 总第12114号

浙江工人日报

倾情关注劳动群体 全心服务工会组织

浙工之家 掌上娘家



浙江省总工会官方微信公众号

社址:杭州市学院路107号 邮编:310012

探索共同富裕一年间

高质量发展建设共同富裕示范区 浙江稳健起步扎实开局

“负担一下子减轻了！”拿到账单，丽水市缙云县居民周利辰紧皱的眉头舒展开来。前不久，周利辰做了一个手术，手术费要70多万元，幸而基本医保和大病医保共报销36万元，再加上投保了补充医疗保险“浙丽保”，又报销10多万元。

2021年，浙江省11个地市相继推出低门槛、低保费、高保额的普惠型商业补充医疗保险，如今参保人数已超2400万，成为浙江高质量发展建设共同富裕示范区一年来的系列成果之一。

一年来，浙江认真学习领会习近平总书记关于共同富裕的重要论述精神，高质量发展建设共同富裕示范区稳健起步、扎实开局。

建设体系的“四梁八柱”逐渐成形

成立高质量发展建设共同富裕示范区领导小组，组建省委社会建设委员会，成立省委高质量发展建设共同富裕示范区咨询委员会；

编制高质量发展建设共同富裕示范区系统架构图，明确“1+7+N”重点工作跑道和“1+5+N”

重大改革跑道；
构建由56个指标组成的共同富裕示范区建设指标目标体系，出台共同富裕示范区建设绩效考评办法；

制定共同富裕示范区建设绩效考评办法，动态监测评价共同富裕示范区建设工作进展，省级部门聚焦重点领域已出台64个专项政策意见，形成了“共性+个性”的政策工具箱。

对照翻阅《中共浙江省委关于忠实践行“八八战略”奋力打造“重要窗口”扎实推进高质量发展建设共同富裕示范区的决议》和《浙江高质量发展建设共同富裕示范区实施方案（2021—2025年）》，可以看出：一年来，浙江高质量发展建设共同富裕示范区建设体系的“四梁八柱”逐渐成形。

“省级有关部门和各市县区对标全省部署谋重点、出政策、建机制，初步形成了示范区建设的目标体系、工作体系、政策体系和评价体系。”浙江省发改委主任孟刚介绍。

当前，浙江又围绕经济高质量发展、收入分配制度改革、公共

服务优质共享、城乡区域协调发展、社会主义先进文化发展、生态文明建设、社会治理“七个先行示范”梳理形成今年的54项重点工作。

定目标、建机制，全力抓落实，浙江共同富裕示范区正压茬推进。

推动共同富裕物质基础不断夯实

走进位于杭州市萧山区的浙江正大纺织科技有限公司车间，只见12台涡流纺纱机正高速运行。“这边是智能化纺纱成套装备、自动化物流设施，那边是智能纺纱生产管理云平台。”企业负责人杨兵介绍，“得益于去年的数字化改革，企业人均生产效率提高了17%。”

浙江正大纺织科技有限公司的转型升级，是浙江推进产业数字化的缩影。建立健全核心技术攻关“四张清单”机制，启动实施新一轮制造业“腾笼换鸟、凤凰涅槃”攻坚行动……一批数字经济企业应运而生。2021年，浙江数字经济核心产业增加值增长13.3%，推动共同富裕物质基础不断夯实。

缩小城乡区域发展差距，一年来浙江推动山区26县发展不松劲。目前，浙江有山海协作“飞地”园区79个。37个消薄（消除集体经济薄弱村）“飞地”带动26县3100多个集体经济薄弱村实现增收。2021年，山区26县固定资产投资2958亿元，比上年增长11.8%。

温州永嘉泵阀、金华武义五金制品、衢州龙游特种纸、丽水云和木制玩具……山区26县“一县一策”实现全覆盖，浙江加大实施农业双强、乡村建设、农民共富行动，全面推动未来社区、未来乡村建设，启动实施“扩中”“提低”行动计划。

2021年，浙江省人均生产总值达到11.3万元，城乡居民收入

继续位居全国省区第一，山区26县居民人均可支配收入与全省居民人均可支配收入之比提高至0.73。

公共服务优质共享的基层探索初显成效

最近，53岁的宁波市鄞州区定桥固废转运泊位工人戴成光

搬新家了，从20平方米的小家换到50平方米的新居。为拓展公共服务行业收入困难的无房新市民住房保障受益面，宁波市2021年发布实施《关于解决一线环卫工人住房困难的通知》，对1万余名符合条件的无房环卫工人实现住房保障应保尽保。

全力推进公共服务优质共享，浙江各地一批基层探索已初显成效。2021年，浙江每千人拥有婴幼儿托位数已达2.5个，教育共同体覆盖全部乡村学校和60个镇区学校，县域医共体绩效评估位列全国第一，技能人才占从业人员比重达28.5%，建设（筹集）保障性租赁住房17.4万套（间）。

推动数字化改革全面支撑共同富裕示范区建设，浙江目前已推动省市县三级一体化智能化公共数据平台全面上线。“浙江e行在线”“车辆检测一件事”“关键小事智能速办”“浙江公平在线”等一批民生类应用上线运行。目前，“关键小事智能速办”应用日均访问量达81.3万人次。

（原载5月22日《人民日报》）

共建共富 精准施策

磐安县总
推广药膳产业助力共富计划

本报讯 记者羊荣江报道 “学会制作药膳，对我收获非常大，我们接待的品质提升了，连回头客都多起来。”已经尝到通过药膳培训实现增收的磐安“山森三室”民宿老板娘陈秀英说。

昨日，“共建共富、工会在行动”磐安县总工会职工转岗、再就业技能培训在磐安县求是职业技能培训学校开班。原本计划30人的中高级药膳制作培训班，来了50多人。

“来学习药膳制作的人实在多，这期我们已经超员，很多人只能安排下期。”浙江省求是药膳科学研究院院长蒋公标告诉记者。

磐安县提出了“加快‘扩中提低’行动，深化推进‘一亩山万元钱’、高质量就业行动等系列增收模式”的工作要求，深入推进城乡共富。

针对磐安的“药乡”地域优

势，磐安县总工会组织实施磐安药膳产业助力共富行动计划，开展药膳制作提升培育，大力培育药膳师，组织开展药膳制作技能大赛，检阅培育成果；搭建高质量发展建设共同富裕示范区平台，开展磐安药膳康养基地认定工作，将职工群众从技能培训到创业致富实现无缝对接。

为确保培育取得实效，该县总工会与浙江省求是药膳科学研究院量身定制培训课程，以实用、实效为标准，将药膳制作培训与职工群众创业实用相融合。

磐安县总工会主席卢忠平表示，将进一步找准该县工会助推高质量发展建设共同富裕示范区工作的切入口和着力点，切实发挥工会优势、展现工会作为、彰显工会担当，以实际行动引领广大职工共建共享共同富裕美好社会，不断提升职工

群众的成就感、获得感、幸福感。

葡萄串起共富路



近日，在温岭市滨海镇五一塘边的一片葡萄园里，滨海村葡萄种植户鲁小娟与员工们一起正在采摘葡萄，果园里一派丰收忙碌的景象。

近日，中国大棚葡萄之乡滨海镇的2.5万亩大棚葡萄陆续成熟，全面进入采摘期。连日来，各地订单纷至沓来，葡农喜笑颜开。近年来，滨海镇积极贯彻落实乡村振兴战略，以特色葡萄产业、生态资源优势和历史文化内

涵为基础，大力发展战略旅游，进一步拓展群众增收新路径，走出高质量发展建设共同富裕新路子。

目前，滨海镇有7800多户、近2万人从事大棚葡萄产业，全镇拥有葡萄专业合作社11家，有2650户种植户加入合作社。据估算，滨海镇农民仅葡萄种植一项，经济收入就可达5亿多元，小小葡萄“串”起了村民的甜蜜生活。

通讯员郑莎摄

“共富工坊”促共富



近日，在仙居县田市镇水阁村“共富工坊”加工点，村民正在生产出口的节日灯、圣诞礼品。

仙居县田市镇水阁村是浙江省共同富裕试点村，该村创新村民实现共同富裕机制，通过党

组织引领和党员干部示范带头，依托农业产业服务中心打造2400平方米的“共富工坊”示范基地，发展来料加工业务，充分帮助村里闲散劳动力拓宽增收渠道，开辟一条“家门口”就业门

路。今年3月实施以来，从业人员已有100多人，平均每人每月增加务工收入2500元以上，帮助村民在家门口稳定增收，实现共同富裕，振兴乡村经济。

通讯员陈月明、杨力 摄

造就一批千万富翁、百万富翁 乐歌股份携手员工 同奔共富路

本报讯 记者张浩呈 通讯员张文胜、张珂报道 5月18日，乐歌人体工学股份有限公司派发了2021年度股东现金红利，共计4414万元。在宁波鄞州经济开发区的生产基地，研发骨干刘华通过股票期权，分红超过10万元。同样作为业务骨干的李君也获得15万元的收益。“现在我不是在给老板打工，是在给自己打工，除了工资、资金，还分享了企业发展的红利。”

包括刘华、李君在内，乐歌股份此次分红共有200余名持股的中高层管理人员和骨干人员受益。企业发展蒸蒸日上，员工收入大幅增长，乐歌股份携手员工奔向共同富裕。目前，企业与员工结成在利益共享、事业共创基础之上的共同体，让员工精神上富有，职业上得到发展，物质水平逐步跟上。

乐歌股份在自身发展的同时，积极为员工谋福利、谋幸福，不断提高员工收入水平。到2021年底，企业在全球拥有员工3049人，其中国内有2407名员工。据日前发布的年报显示，2021年，该公司为员工支付的薪酬（含五险一金）、奖金、福利4.06亿元，同比增长49.16%。随着企业快速发展壮大，员工数量随之增加，乐歌股份秉持着共同富裕的理念，通过提升员工薪酬让员工真正实现劳有所得。

共同富裕既要“共享”，也要“共富”。大规模实施股权激励是乐歌股份带动员工共同富裕的重要途径，2017年，乐歌股份在深交所创业板上市，带动一批股东和员工实现财富大幅增长，也造就了一批千万富翁、百万富翁。

2018年至2021年，该公司进行了三轮股票激励计划，让骨

干员工持股，持股人数达300余人，包括中高层管理人员、核心骨干人员等。目前，企业员工持股比例占到公司总股本的10%以上，在宁波110余家A股上市公司中，像乐歌股份这样大范围、多次实施股权期权激励的也是少数。“乐歌股份打造价值共享文化，让更多骨干员工分享公司发展成果。”该公司副总经理朱伟说。

除了物质收入外，乐歌股份还全方位关爱员工，提供多种福利。如设立了购房购车基金，为员工提供无息贷款，实现安居乐业。来自江西的员工王芳，在乐歌股份从一名基层员工成长为业务骨干，几年前，在公司提供20万元无息贷款的帮助下，顺利买下了一套商品房，圆了安居梦，“感谢乐歌公司的无息贷款，让我顺利地在宁波安了家”。

嘉兴市总工会召开 第八届委员会第三次全体（扩大）会议 敖考权当选 嘉兴市总工会主席

本报讯 记者阮向民报道 5

月20日，嘉兴市总工会召开第八届委员会第三次全体（扩大）会议，嘉兴市人大常委会副主任敖考权当选为市总工会主席。

会议提出，在高质量发展建设共同富裕示范区的新征程上，工会组织要突出政治引领，在守好红色根脉上扛起工会使命；要聚焦中心大局，在“两个率先”上展现工会担当；要紧紧围绕职工需求，在用心用情服务上体现工会温度；要深化变革重塑，在加强自身建设中激发工会动能。

敖考权表示，市总工会将在

丽水市总工会 第四届委员会第九次全体会议召开 杨秀清当选 丽水市总工会主席

本报讯 记者金钩胤报道 日前，丽水市总工会第四届委员会第九次全体会议召开。会议选举市人大常委会副主任杨秀清为市总工会第四届委员会主席。选举吴松松，曾于兰为市总工会第四届委员会副主席。选举刘华市总工会第四届委员会常委，替补了市总工会第四届委员会委员。

杨秀清表示，大会选举他为

“守好红色根脉·班前十分钟活动”

“红色套餐”激荡灵魂

记者张浩呈报道 “和丰纱厂党组织和工会组织的创建，为工人运动提供了坚强的组织保证。在此后一年多时间里，党支部组织领导工人多次举行改善工人待遇、争取工人权利的罢工，就这样，和丰工人迅速走上政治舞台，成为宁波工人运动的一面旗帜……”近日，在宁波一舟投资集团有限公司展厅里，一场激荡人心的“班前十分钟活动”宣讲正在进行，十多名为职工通过鄞州区总工会宣讲员和丰社区联合工会主席卢焱的讲述，穿越百年时光，重温了波澜壮阔的“和丰工运史”。

“和丰工运史，深感责任重大，使命光荣。他将接过丽水工运事业的接力棒，遵照市委和省总工会的决策部署，准确把握好工会工作面临的新形势新任务新要求，团结全市各级工会组织、全体工会干部和广大职工群众，坚守初心使命、积极担当作为，忠诚履行好法律法规和工会章程赋予的神圣职责，奋力谱写丽水工运事业和工会工作创新发展的新篇章。”

“胡建说，一代人有一代人的责任，作为当代产业工人，也应担负起我们这一代人的责任。除了从历史中汲取前行力量，鄞州“班前十分钟活动”宣讲也紧跟时代，让职工与时代同频共振。作为鄞州“守好红色根脉·班前十分钟活动”首场宣讲活动，4月28日一早，在美团鄞州专送站，30余名网约送餐员以习近平总书记致首届大国工匠创新交流大会的贺信为“教材”，展开了一次思想洗礼。

“贺信中，习近平总书记勉励大家要勤学苦练、深入钻研，勇于创新、敢为人先，不断提高技术技能水平，作为‘外卖小哥’，我们在本职工作岗位上也要兢兢业业、发光发热，接过每一单，送好每一餐，服务好每一位有需求的顾客，不断发扬劳模精神、劳动精神、工匠精神，像广大劳动模范那样干一行，爱一行。”站点班组长说。

同一天，在宁波精华电子科技股份有限公司一场关于“共同富裕”的宣讲活动也在同步进行，精华电子是一家汽车零部件制造民营企业，该公司80%以上管理干部是由内部培养，职工年工资增长10%以上，实现职工与企业共同高质量成长。公司工会主席任庆兵利用车间工人班前会，向职工们传达共富理念，引导广大职工积极投身高质量发展建设共同富裕示范区，团结引领全体职工听党话、跟党走。

“鄞州‘班前十分钟活动’注重弘扬红色传统，传承红色基因，在内容上做到‘深浅有度’，在宣讲形式上生动、活泼，确保基层职工群众听得懂、学得进，声声入耳，深入人心，这样活动才会更有吸引力、生命力。”鄞州区总工会相关负责人说。



美团鄞州专送站“班前十分钟活动”宣讲活动现场。通讯员翁晓东 摄